

Debreceni független Újság

politikai napilap

A WINDSORI HERCEGI PÁR EL VOLT RAGADTATVA A HORTOBÁGYTÓL

A hercegnének legjobban a puli tetszett — Magyaros ebéd a csárdában — Windsor hercege kijelentette, hogy novemberre mindenképpen visszajön vadászni a Hortobágyra

Pénteken nagy napja volt a Hortobágy: a windsori herceg feleségével és társaságával, Bedeaux mérnök és felesége, Worwood szárnysegéd, Laky követségi sajtóreferens kíséretében megérkezett vadlibavadászatra a Hortobágyra. A hercegi pár érkezését természetesen nagy érdeklődés kísérte. Napok óta terjedt a hír, de a bizonytalansága az érkezés időpontjának

csak mindjobban fölesigázta a várakozást, míg végre a hortobágyiak vágya beteljesedett és pénteken vendégül láthatták, az egész világ érdeklődése mellett, az angol trón lemondott királyát. Az érdeklődésnek talán nem is annyira a személyek előkelősége volt az oka, mint inkább az a romantikus levegő, amit a közelmúlt története biztosított számukra.

Sándor főpincéreket vitte ki erre az alkalomra, akik a herceg társaságának felszolgáltak és irányították a kiszolgálás munkáját. — A konyhában Németh Nándorné felügyelete alatt nagy szakácssemmélyzet készítette elő a hercegi ebédet. A hortobágyi porra is volt gondja Németh Nándornak, mert kihozatta a város öntözőautóját és a délelőtti folyamán többször felöntöztette a csárda környékét. A csárda előtt csikósok, pásztorok ültek a várakozás izalmában, ünneplő ruhában, várva a nekik még mindig — felséges urat.

ta őket magyaros ruhájában, darutollas kalapban a csárda tornácán, akit kézfogással üdvözölt. A megérkezés után bevonult a társaság a szobába, ahol rögtön kijelentik, hogy nagyon tetszik nekik a csárda és a Hortobágy. Eredetileg két órára tervezték a kirándulást, de annyira tetszik nekik a puszta, hogy meghosszabbítják a tartózkodásukat három-négy órára a csárdában.

Fotoriporterek a hodály tetején

Pénteken kora reggel már izgalomban volt a hortobágyi csárda környéke. Csendőrség megerősített különítménye cirkált a pusztán és tartott őrséget az állomáson. Senkit sem engedtek igazoltatás nélkül a csárda közelébe. Különösen az újságírókat és fotoriportereket tartották távol, a herceg határozott kívánságára. A fotoriportereken és újságírókon azonban nem tudtak kifogni, mert, amíg az újságírók nagynehezen és viszontagságosan besurrantak a csárdába, addig

tarkították a megterített asztalt.

A herceg és társasága számára a belső teremben terítették, míg a kíséret számára a külső szobában. A belső terem sarkában a piros dombóba öltözött Bura cigány hangolt a bandájával. Németh Nándor erre az alkalomra megerősített személyzettel dolgozott. Debrecenből Nagy Mihály és Kozma

12 óra előtt néhány perccel repülőgéppel bűgött el a csárda felett: Zichy Nándor, az Országos Idegenforgalmi Hivatal igazgatója érkezett meg a kormány megbízásából a hercegi pár fogadására. — Egyenesen a Balaton mellől repült a Hortobágyra.

Magyaros ebéd

Rögtön felszolgálják az ebédet, ami előtt a herceg tejszínes teát ivott. A menü debreceni rántottás kolbásszal kezdődött, melyet Bódekolbásszal készítettek, majd utána a hortobágyi téstáskása következett. A téstáskását Csanak József tiszteletbeli műszaki tanácsos, gyárigazgató készítette el, akinek nagy gyakorlata van ennek a puszta ételnek az elkészítésében.

Kinn a csárda udvarán bográcsban főzték meg a windsori herceg számára a hortobágyi ételt. Érdekessége ennek a főzésnek, hogy Csanak József igazgató fehér kesztyűben végezte el ezt a műveletet.

(Nem tudni, vajjon a tüztől óvta-e a kezét, vagy a windsori herceg iránti tisztelet húzta fel vele a kesztyűt.) A következő fogás aprópecsenye volt, vegyessalátával, majd debreceni fonatos, őszibarack ízzel, utána hortobágyi juhtúró paprikába töltve és felszeletelve, gyümölcs és fekete. Az italok mind magyar italok voltak, stílusosan alkalmazkodva a magyar menühoz: badacsonyi kékvilág, vörösburgundi, Károly király pincészetéből származó 1911-es évjáratú tokaji és Dréher Szent Erzsébet sör.

Megérkeznek a windsori hercegek

Délben szinte észrevétlenül gördült a csárda kapuja elé két hatalmas autó.

Az első Buick-kocsiból mosolyogva ugrott ki elsőnek a windsori herceg és segítette le feleségét, a hercegnét.

Utánuk szállt ki Bedeauxné, majd a férje, Bedeaux mérnök, a második Rolls-Royceból a kíséret. — Windsor hercegnője sárga gyapjúból készült angolszabású szoknyában, ugyanolyan színű kabátban, alatta skótmintás, kockás taft-kékes (Walliskék) blúz, a fején kis sárga gyapjúsapka, a lábán világos drap harisnya, fehér trottőr félcipő, visszahajtott nyelvel.

Megjelenése rendkívül szimpatikus. Egyszerű és közvetlen.

Az ajka enyhén van rúzosva, az életben jobban fest, mint a fényképein, még az ajkán levő apró szemölcs sem zavarja a szépségét. Allandóan mosolyog és észrevehetőleg nagyon hálás a szeretetért, amellyel őt a hortobágyiak fogadják. Edward herceg világos szürke zakkót visel, duplatalpú ezüstsat-

tos barna félcipővel, ugyancsak kék színű, szürke alapú, skót kockás hosszú nyakkendő a világos szürke inghez.

Világosszöke, mosolyog és le van nagyon sülvé.

Bedeauxné lovaglónadrágban, világos drapp esontszínű blúzban, barna antilop eszímában, dohány színű nyakkendővel, míg férje, Bedeaux mérnök tirol ruhában jött el a Hortobágyra. Bedeauxné lovagló öltözetének a története, hogy pénteken reggel még kilovagolt Borsodivánkán és nem volt már ideje átöltözni. Tipikus amerikai asszony.

A vendégeket láthatóan meglepte a puszta. Németh Nándor fogad-

Csárdást fényképez a herceg és magyar dohányt pipázik

A feketekávét a hercegi pár a csárda előtt terített asztalnál fogyasztotta el. A közönség rendkívül fegyelmezetten viselkedett, csak

a Hortobágy közkedveltségnek

örvendő számára: a Gabi megrészkedett oda a társasághoz a hercegné nagy öröme.

Ezt az ebédutáni feketézést használták fel a hortobágyiak arra, hogy bemutassák a hortobágyi

Nyiregyházi Gyümölcs vásár, Ipari, Kereskedelmi és Mezőgazdasági Kiállítás szeptember 11-20-ig

specialtasokat. Először a csárdást, amit Jenei Katia járt el a völgyével. Edward herceg állandóan fényképezte a táncot, felállt és a lábukat nézte a táncolóknak. Azután következett a csikósverseny s utána

előállt a város ötősfogata, parádés kocsiával és a díszbe öltözött hajdúval a bakon, hogy kivigye a hercegi párt és társaságát a pusztára. Kedves jelenet játszódott le ezután a beszállás előtt. A windsori herceg elővette kis gömbalakú pipáját és rá akart gyujtani,

A törzsménésnél és gulyánál

Ezután a hercegné és Bedauxné az ötősfogat első ülésén, a herceg és Bedaux mérnök velük szemben elhelyezkedtek az ötősfogatban, a kíséret tagjai pedig a Semsey-uradalom fehér lipicai négyesen foglalt helyet, kiribogtak a pusztára. Utjuk először a városi törzsménéshez vezetett, amelyet felhajtottak a hercegi pár előtt.

Az impozáns látvány annyira megragadta Edward herceget, hogy kiugrott az ötősfogathól és a rohanó ménésnek elészaladva, letérdelt és egy gyors felvételt csinált a száguldó lovakról.

A ménéstől a birka-falkához robbantak a fogatok, ahol az öreg Jenei

A puli sikere a legnagyobb

A legnagyobb sikert azonban elviharozta a pulikutya aratta. Jenei Péter számadó produkálta a birka-falkánál a puliterelést és mutatta be a pulik sokoldalú tudományát. Ez annyira megtetszett különösen a hercegnének, hogy amikor visszatértek a csárdához, újra kérték a közben odaérkezett Jenei Péter számadót, hogy ismétlje meg a mutatványát a pulikutyákkal.

Szürgallér, karikás a hercegnének

A hercegi pár távozása után kiküldött munkatársunk beszélt Németh Nándorral, a hortobágyi csárda bérletjével. Németh Nándor elmondta, hogy a hercegi párnak megmutatta a hortobágyi csárda magyar szobáit, a hortobágyi múzeumot, ahol a herceget különösen a vadlibák érdekelték, mert egészen más fajták, mint amiket ő már látott. A vadlibakon kívül különösen a tuzok és daru érdekelték. A vadászati lehetőségek után kérdezősködött és

megígérte, hogy novemberben minden körülmények között visszajön a Hortobágyra vadászni.

Németh Nándor ezután elmondta, hogy két mezei virágból kötött csokorral fogadta a hercegnét és Bedauxné, a hercegnének pedig egy sürgallért és egy karikás ostort ajánlott fel. Kedves jelenet volt, mikor a hercegné Németh Nándor használati utasításai után a sürgallért a férje, a windsori herceg hátán próbálta ki. A sürgallér dús, magyar himzésű, közepén »Hortobágy 1937« felirat van. Ugy van összeállítva, hogy falidisznek is lehet használni.

Elragadtatta az ötősfogat a herceget

Németh Nándor elmondta, hogy a hercegek rendkívül közvetlenek és szeretetreméltóak, melegen érdeklődtek, hol tanult meg angolul és nagy örömeiknek adtak kifejezést, hogy a hortobágyi látogatás ilyen jól sikerült. Nem győzték megemlíteni a fogadtatást és azo-

ni, amikor Németh Nándor odaugrott eléje és elővéve a zsebéből cifra, sallangos dohányzaeskőjét, megkínálta a herceget magyar dohányjal.

— Fenség — mondta németül — van ez olyan, mint az angol.
— Thank you — köszönte meg a herceg és

megtölte a pipáját Németh Nándor dohányzaeskőjéből.

majd az első szippantások után mosolyogva dicsérte meg — a magyar dohányt.

Péter fogadta őket magyaros köszöntéssel:

— Jónapot agyonisten! Tisztelettel jelentem a felséges herceg úrnak, ez a város birka-falkája!

A köszöntés után visszafelé fordult, mintegy jeltadva harsányan eljenezni kezdett. A falca után a törzsgulyát nézték meg, ahol látható kedvteliséggel gyönyörködött a magyar szarvasmarhában és a komor tekintélyes bikákban az előkelő vendég. Többször maga elé tereltette a gulyát, számos felvett esinált róluk, majd a pásztorkat gyűjtötte össze s azokat is fényképezte ünneplő ruhájukban. Végül átadta Bedaux mérnöknek a gépet és a pásztorkok közé állva, magáról is csináltatott egy felvételt.

Visszatérve a csárdába, a hercegi pár és kísérete rövid tartózkodás után beszállt az autókba és

a kúmadarasi vadász-kastélyba autózott, ahol 6 óráig vadlibákra vadászott.

A kúmadarasi vadász-kastély sok előkelő vendéget látott már. Ott szokott vadászni Albrecht főherceg, Juszt egyiptomi herceg és számos előkelőség, akik megfordultak a Hortobágyon.

Az ebéd fogásai közül a hercegnék a kásás tésztát, hortobágyiasan: az öhöm tetszett a legjobban,

míg a hercegnének a tojásos kolbász, amelyet a mai naptól kezdve a hortobágyi csárdában csak »Windsor-tojásnak« neveznek. — Nagy sikert aratott Németh Nándor saját termésű hatalmas őszibarackja is, azután a debreceni percek és a gomolya. Valamennyiből kiadós mennyiséget vittek magukkal a borsodivánkai kastélyba.

kat a kedves figyelmességeket, amelyben részük volt. Windsori hercege nagyon szereti a fekete-kávét — mondotta —, mert három eszével is megivott belőle. Nem is látszott meg a hercegen, hogy fogfájással érkezett a Hortobágyra, pedig meglehetősen fájdalmas

percei voltak addig, amíg egy pár kecskeméti barackkal Németh Nándor segítségért nem sietett.

Elragadtatta gyönyörködött az ötősfogatban,

s megkérte Németh Andrást, hogy tolmácsolja a városnak köszönetét az előzékenységet, amivel ezt az ötősfogatot látogatása alkalmával rendelkezésére bocsátotta. A hercegné élénk szellemű, rendkívül erős egyéniség benyomását keltő nő, aki azonban közvetlen modorával mindenkit lenyűgöz.

A csárda cigányprimása is nagy sikert aratott, annyira, hogy Bedaux mérnök rögtön megkérte Németh Nándort,

engedje el a cigányokat Borsodivánkára szombatira és vasárnapra.

Ma délután már meg is jelent a teherautó a hortobágyi csárda előtt és Németh Nándor előzékenységből a cigányokat elviszika a Prónay-kastélyba. Vasárnapig ott muzsikálnak.

A karikás ostor is kellő elismerésben részesült. A windsori hercegné ebéd után rögtön megmutatatta magának a karikásostor használatát, amit a csikósok nagy buzgalommal eredeti beállításban a csárda előtt lóháton mutattak meg a hercegnének.

Moskovits József úriszabósága

A legmodernebb divat szerint készíti

elegáns ruháját,

raktáron levő legújabb anyagokból és behozott szövetekből

Piac u. 41. Alapított 1900.

Fülöpné Moskovits Lili

Legújabb divat szerint készíti

női angol

kosziumot és kabátot

elsőrendű kivitelben.

Piac u. 41. Bejárat a kapu alatt.

»Novemberben visszajövök«

A kirándulás rövid impressziókat nyújtó hangulatán túl is kiécsendült a windsori hercegből a komoly és mélyreható érdeklődés, amikor

a pusztai élet, a pásztorkok életviszonyai, szokásai, a legteljesebb viszonyok után érdeklődött.

Mély hatást váltott ki a hercegi párból ez a hortobágyi kirándulás. A végtelen pusztá egyedülálló látványa, a pásztorelet különlegessége, az a sok, ősi magyar vonás mély impressziókat váltott ki a hercegi pár és kísérete lelkéből. Ezt juttatta kifejezésre Edward herceg, amikor azt mondta búcsúzásul:

— Pompás a Hortobágy, vissza kell jönnöm és novemberben

vissza is fogok jönni. Nagyon köszönöm, hogy ilyen kedvesek voltok.

A windsori herceg különben egy kedves emléket hagyott maga után a Hortobágyon: a kalotaszegi himzésű abroszba aláírta a nevét.

A boldog Németh Nándorné most kihimezteti az aláírást és emlékül elteszi az abroszt.

Ez a története a windsori herceg hortobágyi látogatásának, de a történelmi hűség kedvéért meg kell jegyeznünk azt is, hogy mindenkit még azokat is, akik csak herceget látni mentek pénteken a Hortobágyra, megragadott a hercegi pár kedves, meleg közvetlensége, mosolygós szeretete és a hortobágyi látogatás lelkes rajongókká tette a windsori herceg tisztelőit.

Jó tengeri és burgonyatermés várható Debrecenben

Debrecen város közigazgatási bizottságának pénteki ülésén Fáy István főispán elnökölt. Az ülésen a Debrecen város augusztus havi közállapotairól szóló szokásos jelentéseket terjesztették elő.

Vecsey Zoltán gazdasági felügyelő jelentése szerint, amely a mezőgazdaság állapotáról szólt, augusztus havában az időjárás az időszaknak megfelelően meleg volt, gyakori kiadós eszésekkel.

A cséplési munkálatok befejeződtek.

A gabonaneműek végleges terméseredményeit a jövő havi jelentésben ismerteti.

A tengeri törése a város határainak egyes részein megkezdődött. A termés eredménye jónak mondható, várható kat. holdanként 12 q szemes tengeri. A tengeri beérése a kedvező időjárás következtében biztosítottnak látszik.

A burgonya korai fajtájának szedése folyamatban van, a késői fajták jól fejlődnek. Remélhető termés kat. holdanként 55 q. Cukorrépa, takarmányrépa a kedvező időjárásra jól fejlődik.

A kerti vetemények szintén jól fejlődnek és jó termést adnak. A lóhere harmadik, a lucerna negyedik kaszálása jó hozamot ígér. A rétek sariujá-

nak hozama közepes. A legelők szépen zöldülnek és a kijáró jószágoknak elegendő táplálékot nyújtanak.

A gyümölcsfélék termése közepes. A szőlő beérése kedvező, közepes termést ígér.

A mezőgazdaságban fizetendő legkisebb napszámber a munkabérmegállapító bizottság által a férfi munkás részére 2 pengő, női munkás részére 1.60 pengő, és 16 éven aluliak részére 1.20 pengőben állapított meg.

A jelentést tudomásul vették.

Vadászbaleset érte Kállay Miklós fiát

Nyiregyháza, szeptember 10. Kállay Miklós nyugalmazott földművelésügyi miniszter két fia, Kristóf és András egy német barátjukkal a kállósemmjéni birtokon fogllyázt. Vadászat közben a német fiatalember egy felszálló fogolycsapatra lőtt, a lövés azonban célt tévesztett és a serétek a közeli kukoricásban haladó Kállay Andrást fején, karján és gyomrán súlyosan megsebeztek. A tizenhét éves diákot a nyiregyházi kórházba vitték, ahol nyomban megoperálták. Remélik, hogy hamarosan megtudják gyógyítani.

Felmentették a nagyanyát a vád alól, hogy fel akarta akasztani az unokáját

Érdekes bűnyűvet tárgyalt pénteken délelőtt a törvényszék Tokay tanácsa. A vádlott Török Józsefné 65 éves sárrétudvari asszony volt, akit gyilkosság büntetésének kísérletével vádol az ügyészség.

A vád szerint Töröknek öt évvel ezelőtt kilenc éves unokáját, Nagy Piroskát fel akarta akasztani a mestergerendára

és a gyilkosságot az utolsó pillanatban akadályozta meg Töröknek mostohafia, Török Gyula.

A törvényszék előtt Töröknek tagadta a vádat. Kijelentette, hogy hozzá sem nyúlt a kis unokához, az akasztást mostohafia találta ki

és bosszúból jelentette fel. Ő szerette a kis unokát.

— A tanuk azt vallják — mondja a bíró, — hogy maga rosszul bánt a gyermekkel, verte és a disznóólba zárta.

— A tanuk hazudnak — feleli az asszony.

— A mostohafia és felesége látják, amikor a gyereket felakasztotta a mestergerendára, azt vallják, hogy ők vették le a gyerek nyakáról a kötelet. Hát ehhez mit szól? — kérdezi az elnök.

— Haragszanak rám egy perből kifolyólag, azért hazudnak!

Nagy Piroskát, az unokát szólítja most be a bíró, a kislány azonban nem akar vallani.

Török Gyula, a terhelő tanu tesz ezután vallomást. Elmondja, hogy amikor feleségével belépett a mostohaanyja szobájába, riadtan vette észre, hogy a kis Piroška ott áll a mestergerenda alatt és a nyakára egy vízhorodkötél van ráhurokolva.

— Felkaptam a gyereket az ölembe, — vallja a tanu, — levettük róla a hurkot, vizet adtunk neki, mert nagyon rosszul nézett ki és lefektettük az ágyba. Erre azt mondta a mostohaanyám, hogy: »Mi a fenének jöttetek ide, nem döglik az meg, vigyázzok én rá, levettém volna én magamtól is!«

Az elnök megkérdezi a tanutól, hogy mi volt a benyomása az esetről:

feltételezte az anyjáról, hogy valóban fel akarta akasztani a gyereket, vagy csak fenytetés céljából tette nyakára a hurkot?

— Nem hiszem, hogy valóban fel akarta akasztani — feleli Török Gyula.

— Miért nem jelentette az esetet rögtön? — kérdezi a bíró.

— Nem akartam családi háborúságot csinálni.

— Akkor miért jelentette az ügyet öt év után?

— Mert az apám ki akart békülni a mostohaanyámmal — feleli a tanu —, erre felvilágosítottam az apámat, hogy vigyázzon, mert a mostohaanyám öt évvel ezelőtt fel akarta akasztani az unokáját.

Az apámnak mindig fájt a gyomra, amikor a mostohaanyámmal élt, amióta külön vannak, soha nem fájt a gyomra...

— Hát ezzel mit akar mondani? — kérdezi az elnök, de a tanu gyorsan visszahúzódik:

— Nem akarok én semmit, csak éppen megjegyeztem...

Török József azzal kezdte a vallomását, hogy neki mindig fájt

a gyomra, amikor együtt élt a feleségével, de mióta ő maga főz, nem fájt a gyomra.

— Maguk sokat veszekedtek —

Osztásnak indult holttestet kerestek, rothadt gombát találtak

Rejtélyes bűntény ügyében érkezett feljelentés a debreceni rendőr-

N. PROHÁSZKA OTTOKÁR U. VI. TERÉZ KÖRÜT.

Teunkhahn DOZTÓGYÁR

szöveti körvelen a gyárból!

VIDÉKRE MÉG MA KÉRJE MINTÁINKAT!!!

Gyártelep

BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

ségre. A feljelentés szerint Oláh Miklós ismert tűzkórusos, Szegfű uca 17. szám alatti lakásából orrfacsaró bűz árad ki, hatalmas döglégyek röpködnek az ablak körül s

mondja a bíró —, biztosan a méregtől fájt a gyomra.

— Igen, amit beadott — feleli Török József és hátatfordít a feleségének.

Több tanut hallgatott ki még a törvényszék, amely ítéletében bizonyítékok hiányában felmentette Török Józsefnét a vád alól és elrendelte azonnali szabadlábrahelyezését. A felmentés jogerős.

minden jel arra mutat, hogy osztásnak indult holttest van a bezárt lakásban.

A rendőrség nagy készültséggel ment ki a »bűntény« színhelyére és feltörve a zárat, erőszakkal hatolt be a valóban kibírhatalatlan büztárasztó lakásba.

A szobában azonban nyoma sem volt élő, sem halott lénynek, ellenben találtak két kosár »osztásnak« indult gombát, melynek illatát még a cigarettafüst sem tudta elenyésztetni. A szomszédok szerint Oláh Miklós, a lakás bérlője napok óta távol van és a gomba rothadásnak, erjedésnek indult. A gombát a rendőrség megsemmisítette és a lakást, amíg tulajdonosa visszaérkezik, zár alá vették.

Földbirtokosok országúti afférje azért, mert a négyes szabálytalanul hajtott

Nyírbátor, szeptember 10. A nyírbátori járásbírósnak dr. Kovács Marcell büntetőbíró most tárgyalta annak az országúti afférnek az ügyét, ami június 20-án történt a nyíregyházi országúton Geneszy Károly dúsgazdag szabolcsi nagybirtokos és Halbrohr László földbirtokos között. Geneszy Károly négylovas hintón hajtott az országúton, amikor szembejött vele fogaton Halbrohr László. A két fogat ugyanazon az oldalon haladt, így éppen szembeállított egymással. — Geneszy Károly ekkor felemelkedett a hintóban és odakiáltott a másik földbirtokosnak:

— Kérem, térjen ki! Halbrohr nem tett eleget a felszólításnak.

— Ön hajtott szabálytalanul, — válaszolta, — térjen ki Ön!

Geneszy Károly végül is kikerülte négyesfogatával, közben azonban átkiáltott a másik fogaton ülő földbirtokosnak:

— Bűdös zsidó!

— Ön pedig egy csirkefogó! — kiáltotta vissza Halbrohr és közben a két fogat elbogarogott egymás mellett.

Az ügy azonban még nem ért véget, mert aznap este Halbrohr László még ajánlott levelet küldött a dúsgazdag szabolcsi nagybirtokosnak. A levélben a következőket írta:

— Tisztelt Úram! Ön ma délután az országúton, annak ellenére, hogy szabálytalanul hajtott, engem arra szólított fel, hogy térjek ki a hintaja elől. Amikor erre nem voltam hajlandó, azt kiáltotta felém: »Bűdös zsidó!« Erre én minden gondolkodás nélkül, — de megfontoltan, azt kiáltottam Ön felé: »Ön pedig egy csirkefogó!« Ezt az állítást most is fenntartom. Halbrohr László.

Geneszy Károly ezek után becsület-sértés címén feljelentést tett Halbrohr László ellen, aki viszonzódat emelt a nagybirtokos ellen.

Ilyen előzmények után került tárgyalásra a sor. A bíróság előtt Halbrohr László felindultságával védeke-

zett, míg Geneszy Károly azt adta elő, hogy valóban szabálytalanul hajtott, ezt azonban azért tette, mert az egyik lova rugós volt és nehezen tudott volna kitérni miatta. Belátja azt is, hogy hibás volt amikor bűdös zsidónak nevezte Halbrohrt. Elmondta még Geneszy Károly azt is, hogy

Halbrohr László a történeteket nem kezelte diszkrétan, hanem mindenkinek elmesélte és ezzel is megsértette az ő becsületét.

A bíróság tanukat hallgatott ki arra vonatkozólag, hogyan beszélte el az országúti affért Halbrohr László. A tanuk elmondották, hogy együtt voltak Halbrohr Lászlóval a nyírmihálydi vendéglőben, ahol a földbirtokos részletesen elbeszélte nekik az országúti összetűzés lefolyását. Ehhez azonban nem fűzött külön véleményt. — Debreczen i Ferenc tanuvallomásában elmondta, hogy amikor Halbrohr közölte vele a történeteket, hozzáfűzte azt is, hogy úgy az esetet, mint a Geneszyhez intézett levelének tartalmát el fogja juttatni valamennyi vadászársulathoz és Geneszy Károly ennek alapján örökre csirkefogó fog maradni.

De me Sándor dr. ügyvéd, Geneszy Károly védője kérte Halbrohr László szigorú megbüntetését azért, mert a sértő levelet megírta és ezt mindenkinek elmondta. E ny e d i Imre dr. ügyvéd, Halbrohr védője viszont felmentést kért és kifejtette, hogy Geneszy Károlynak tulajdonképpen lovagias úton kellett volna elégtételt szerezni.

A bíróság végül is úgy Geneszy Károlyt, mint Halbrohr Lászlót bűnösnek mondotta ki az országúti affér ügyében, a büntetést kiszabását azonban mindkét részről mellőzte.

Ezenkívül bűnösnek mondotta ki a bíróság Halbrohr Lászlót azért is, — amiért a levélben megismételte a sértést és ezt többek előtt is hangzottatta, s ezért harminc pengő pénzbírsággal sújtotta, de az ítélet végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

A felek kölcsönösen felebbeztek az ítélet ellen.

Egyéves Kereskedelmi Akadémiai Szaktanfolyam

Középiskolában Érettségizettek Számára

(fenntartja a Debreceni Kereskedő Társulat)

Érettségizett férfiaknak és nőknek egy év alatt alapos kereskedelmi szakképzést nyújt, mellyel kereskedelmi gyakorlati kenyérkereső pályára léphetnek.

Pótbeírások szeptember 13-ig.

Félérettségi vizsgát személyesen, telefonon (15-19) vagy postán az

Igazgatóság.

Ferenc József-ut 8.

Minden hajléktalan el van helyezve

Ismeretes a Salétrom-laktanyai szükséglakók ügye, ami élénken foglalkoztatta Debrecen város közvéleményét. A városnak most végre sikerült valamennyi kilakoltatott hajléktalant elhelyezni, még pedig külsőségi és kertészi házakban, amelyek a Városi Takarékos és Hitelintézet tulajdonai. A város így a lakbért a banknak fizeti a szükség-lakók helyett.

Kifosztották a nyíregyházi főrabbi lakását

Nyíregyháza, szeptember 10. Vakmerő betörők tegnap este kifosztották dr. Bernstein Béla, Szarvas uca 24. szám alatti lakását. A betörők este 8 órakor, amikor a főrabbi családjával sétálni indult, álkulcs segítségével behatoltak a lakásba, a szekrényeket feltörték, s a bennelevő holmit a földre szórták. Az egyik fémernemű szekrényben volt a főrabbi vaskazettája, amelyet a betörők feltörték és a benne levő mintegy 12.000 pengő értékű ékszert és 200 pengő készpénzt elrabolták. A rendőrség erélyes nyomozást indított a betörők kézrekerítésére.

Az osztálysorsjáték huzása

20.000 pengőt nyert: 73500
10.000 pengőt nyert: 55515
5.000 pengőt nyert: 12736 23949 34463
4.000 pengőt nyert: 72533
3.000 pengőt nyert: 46149 62681 79838
2.000 pengőt nyertek: 18041 45626 69533 77165
1.000 pengőt nyertek: 13977 17794 28973 31389 41383 46159 46856 48376 67237 69475 84272
800 pengőt nyertek: 8162 14749 23648 25341 36399 58338 65782
600 pengőt nyertek 561 11541 17149 29702 34651 39610 46319 49536 56422 66029
500 pengőt nyertek: 683 905 6176 6711 23462 31212 54853 61863 75004

Víg színház

A legötletesebb és legvidámabb magyar film:

Édes a bosszu

Erdélyi Mici — Komár Julia — Páger — Ráday-val.

A legújabb Magyar világhírű első héten kizárólagos joggal:

A Hajduhét megnyitása!

Páratlanul szép, országos siker a Nyíregyházi Gyümölcskiállítás

A kiállítás agilis rendezőinek célja: a téli alma Kecskeméjtévé tenni Nyíregyházát

Pénteken délután Nyíregyháza és Szabolcs megye jövő ünnepi hetének főpróbája zajlott le Nyíregyházán: bemutatották a sajtónak a Nyíregyházi Gyümölcsvásár Kereskedelmi, Ipari és Mezőgazdasági Kiállítás telepét. — A hangsúly a gyümölcsvásáron van, a szabócskiállítás pedig a kiállításán és tagadhatatlan, hogy a gyümölcs-kollekció szépsége és gazdagsága tekintetében ez a kiállítás eddig verhetetlen az ország tisztántúli részén. Szakértők szerint a budapesti kiállításokat is felülmúlja értékben és szépségben a nyíregyházi gyümölcskiállítás, ezenfelül pedig a Tiszántúli névze korszakalkotó jelentőségű, mert ez az első kísérlet, hogy az almára, főképpen pedig a téli almára vonatkozóan a Tiszántúli ugyanazt a fontosságot jelentse a nemzet mezőgazdasági életében, — amit Kecskemét jelent a barack tekintetében. Kivételes jelentősége a szabócskiállításnak névze még azért is van, mert a kiállítás igazában vásár is. A vásár vezetősége ugyanis rendelkezéseket felvesz, sőt ott helyben kicsinyben is árusít minden kiállított almafajtából. Bizonyos, hogy igen sokan keresik fel vasárnapról kezdve a jövő héten át ezt a kiállítást a közeli és távoli vidékről és Debrecenből is, hogy almazücsköt, leteket a legkiválóbb áruból jutányos áron ott, a kiállítás alkalmával megrendeljék. Az is bizonyos, hogy a kereskedelem máris érdekli a nyíregyházi kezdet iránt s hogy a gyümölcs vásár rendszeresítése esetén a jövő években Nyíregyháza a tisztántúli gyümölcs piac felváltó helyévé válhat. Némi irigységgel kell ezt a debreceni embernek megállapítania, de amíg nálunk elmulasztották sorozatosan az alkalmat, hogy Debrecen számára foglalják le ezt a közgazdaságilag is jól jövedelmező szerepet, tisztelettel el kell ismerni annak a néhány agilis nyíregyházi úrnak az érdemét, aki már a múlt évben előrelátólag útát vágott a nyíregyházi gyümölcsvásár jövője számára.

Elsősorban vitéz Elekes Gábor nyugalmazott honvédszázados az érdem, aki — bár a neve példátlan szerénységgel egyetlen programponiban, a prospektusok egyetlen sorában sem szerepel, valóságos lelke ennek a kiállításnak. Ő is el van telve a gyümölcsvásár jelentőségétől s mint Erdőhegyi Lajos volt szabócskiállítás főispánja is, egyre ráirányítja a figyelmet a vásár igazi céljára, hogy a magyar téli alma Kecskeméjtévé Nyíregyházát tegyék. És szorgalmuk csodálatosan

szép gyümölcskollektiót hozott létre. Eddig még nem látott a magyar vidék együtt annyi szépséget, amennyit gyümölcs dolgában nyújt ez a kiállítás. Az almák sokféle, szébbnél szebb változata, mindenütt előtérben a nemes téli fajok, exportképen, nagyszemű óriásfürtű szőlők, néhol kádba ültetett tökével. Igazán szemkápráztató látványosság s bizonyára igen sok vásárlót fog vonzani.

A kiállítás külön része a homoktalajjavítási és talajgondozási modellek sora, amelyeket Westsik Vilmos tanár mutat be. Másutt a Zöldmező-szövetség kaszálógondozási munkáját szemléltetik képek és fűminták. — A nyíregyházi városi kertészet és a Szabolcsi-féle kertészet facsemetái mutatják, hogy ezen a téren is, hogy iparkodik előre Szabolcs.

Igen szép és a hatalmas telepen mindenütt imponáló s talán csak a nagyipari részen marad el a TIKÁV

mögött a kiállítás többi része. A nagyipar nem kereste fel Nyíregyházát oly mértékben, mint a TIKÁV-ot szokta, de viszont mindenütt izlés és gond jellemzi ezt a kiállítást, amire igen jó példa Hegedüs András hentesárúgyárának remek pavillonja. Ismét csak intőjelel Debrecennek, hogy ezen a részen is veszedelem fenyegeti hegemoniánkat. Az ipari és kereskedelmi kiállítás mellett van vadászati kiállítás, — amelynek fő érdekessége egy Nyíregyháza mellett lelőtt mufflon — van ebkiállítás és találkozó, kongresszusok oly gazdag sorozata, amely egyformán dicséri a kiállítás rendezőinek szorgalmát és találékonyágát.

A kiállítást szombaton délután Lázár Andor igazságügyi miniszter, Mikecz Ödön államtitkár és báró Vay László államtitkár jelenlétében nyitják meg a közönség számára. A siker nem maradhat el. A kiállítás bejáratánál virágágyaiból kiképezve áll Magyarország címere, aztán beljebb Nyíregyháza és Szabolcs megyéé. Szinte jelképe annak, hogy az országnak hasznára válik a kiállítás rendezőinek munkája, mint ahogy Nyíregyházának és Szabolcsnak dicsőségére és becsületére.

Állást ígért a vasútnál, 250 pengőt csalt ki

Különös családi ügyben érkezett feljelentés a debreceni rendőrségre. — Juhász Lajos vámospécsi lakos tett panaszt, hogy megjelent nála egy jólöltözött debreceni ember, aki egyébként ügynökközködéssel foglalkozik és bizalmasan megugta, hogy jó állást tudna szerezni számára.

Elmondta az ügynök, hogy nagy összeköttetései vannak a vasútnál, ahol bárkit el tud helyezni. A nyugdíjas állás elnyerése mindössze 250 pengőbe kerül, amelyet egy magasrangú tisztviselőnek kell fizetni, ő csak szívességből vállalja a közvetítést, mert szeret segíteni embertársain.

Juhász Lajos örömmel kapott a kecskettő ajánlaton és az ügynök felajánlására átadta a 250 pengő közvetítési díjat. Azóta hónapok teltek el, de az állásból még mindig nem lett valóság és

hiába kérte vissza Juhász Lajos a pénzt, nem tudta megkapni. Mikor hiábavalóan bizonyult minden kérése, megtette a feljelentést a rendőrségen, ahol nyomozás indult az állászerzés részleteinek kiderítésére.

Debrecen mentőautója akkor sem mehet túl a város határán, ha életveszély van

Igen érdekes ügyet ismertetett a pénteki polgármesteri értekezleten Dömsödy Imre tanácsnok, aki előadta, hogy dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok előterjesztést tett: kérjen engedélyt a város a minisztertől arra, hogy Debrecen város mentőautóit életveszély esetén a város határán túl is mehessenek betegeket, vagy sérültet szállítani.

A miniszter ugyanis két esztendővel ezelőtt megtiltotta, hogy Debrecen mentőautói a város határán túl is mehessenek.

Ebből az a lehetetlen helyzet állott elő, hogy például ha a mikespécsi úton a hetedik kilométerkönel történik egy motorkerékpár-baleset, a mentőautó nem mehet ki, mert már a város határát elhagyná, — legfeljebb azt tehetik meg, hogy a sebesültet áthozzák a város területére és ott teszik fel az autóra. Viszont a Tisza felé 78 kilométerre közlekedhetnek a debreceni mentőautók, sőt egy kis darab földre még a Tiszán túlra is átmehetne, mert az is városi birtok, egy hat holdas fiúzes.

A legnagyobb baj az, hogy a Vármegye és Városok Mentőegyesületének csak Böszörményben Nánáson van szolgálata, Szoboszlón és a többi hajdúvárosban ellenben nincs. A tűzoltóparancsnok előterjesztésére is az adott okot, hogy legutóbb, mintegy két héttel ezelőtt a szoboszlói vonat levágta egy ember lábát.

Szoboszlón nem lévén mentő-

autó, a debreceni mentőket hívták, ezek azonban a miniszteri tilalom következtében nem mehettek ki.

Szerencsére itthon volt a Tóth-féle magánbetegszállító autók, azt küldték ki a mentők a súlyosan sérült emberért, aki esetleg el is vőrezhetett volna, amíg a miniszteri tilalom hatályosságán tűnődnek a hatóságok.

Zöld József helyettes polgármester belátta ugyan a helyzet tarthatatlanságát, felirat küldését azonban nem tartotta célravezetőnek, mert aligha van valószínűsége annak, hogy a miniszter a két év előtti tilalmat feloldja: különben is Debrecennek nem kötelessége mentőautókat fenntartani a vármegyei városok és községek számára.

Anyakönyvi hírek

Születések: Gábor László uradalmi tisztviselő, leánya Judit. Illés Sándor fm. leánya, Margit.

Eljegyzések: Ménes Mihály étermisségéd—Deák Zsófia. Nagy János kályhámester—Horváth Ilona. Pusztai Ferenc MÁV npsz.—Király Rebeka. Sullyok Béla fogműves—Sándor Borbála. Takács László őrmester—Bossmann Dóra.

Halálozások: Sebestyén Jenő ref. 23 éves. Görbe u. 11. Szabó Erzsébet ref. 17 hónapos, Géza u. 6. Varga Bálintné ref. 56 éves, Tegez u. 1. Adám Gyuláné ref. 39 éves, Hajdúszoboszló, Gábor András ref. 67 éves Hajdúszoboszlón.

NYÁRI ÁRUIMAT mélyen leszállított áron árusítom — KERTESZ Széchenyi uca 22.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Farakas Pál, délután 5 órakor Baczó Balázs, Kistemplom délelőtt 9 órakor Szabados László, 11 órakor Márki Kálmán, délután 5 órakor Szenes László, Kossuth u. délelőtt 10 órakor Tamás Ferenc, délután 5 órakor Siposs Imre, Árpádtér délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Molnár Gyula, Ispóty délelőtt 10 órakor Kulcsár Dezső, délután 5 órakor Benkő Károly, Homokkert délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Kulcsár Lajos, Kerekestelep délelőtt 10 órakor Erdei Mihály, délután 5 órakor Szilágyi László, Nyilastelep délelőtt 10 órakor Bartha Tibor, délután 3 órakor Mezey Béla, Csapókeret délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 3 órakor dr. Danesházy Sándor. Nyulas délelőtt 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, Horthy Közkórház délelőtt 9 órakor Siposs Imre, Bánk délelőtt fél 10 órakor Biró Béla, Dombostanya délután 2 órakor prédikál és urvacsoportot oszt Halász András, Szepes délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsoportot oszt Papp Géza, Diószegi út délelőtt 10 órakor Biró Béla, Kőszélszeg délelőtt 10 órakor v. Szabó Endre, Ondód Védresdülő délelőtt 10 órakor Rápolyt Árpád, Kunpálhalma délután 2 órakor Rápolyt Árpád, Pallag délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, Téglavető délután 3 órakor Kovács Árpád.

A római kat. templomban és kápolnában. Rendes miserend, reggel 6, 7, 8, 9 órakor, 8 órakor diákmise. Fél 10 órakor nagymise, prédikációval. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12, és fél 1 órakor. A kertsgéi kápolnában a múlt vasárnapi miserend az irányadó.

Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Predikál Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Predikál Pass László. Délután szórványistentisztelet Hajdúszoboszlón és Püspökladányban. Predikál Bójtós Sándor. Este 5 órakor esti istentisztelet a Miklós u. templomban. Predikál Pass László.

A gör. kat. templomban. Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órakor deák- és katonamise, délelőtt 10 órakor nagymise, a szentbeszédet Fekete Lajos s. helyettes mondja, délelőtt háromnegyed 12 órakor esend szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérajtatosság, délután 4 órakor vespernye utána szentségimádás. — E hó 14-én, kedden a Szentkereszt felmagasztalása ünnepén vasárnapi rend.

A baptista imaházban. A Szappanos ucai imaházban vasárnap délelőtt fél 10—fél 11-ig prédikáció, délután 6—8-ig vallásosestély vegyeskar és zenei számokkal. — Szerden este fél 8—fél 9-ig prédikáció. — Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

Szőrméjét jól olcsón, divatosan csináltassa alakíttassa PIAC UCCA 62.

— Aki friss és munkaképes akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanásokkal, az igyek hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Az orvosok ajánlják.

A reklám

mindig adjon, nyújtson valamit

élvezetet, örömet, kényelmet — és lehetőleg ne kérjen

Reklámtanácsért forduljon a régi és közismert

Erdős József

hirdetési irodájához,

Budapest, VI., Teréz körút 35.

mert itt 40 év értékés reklámtapasztalát kapja.

Fegyházra ítélték a kismarjai vérbosszú három résztvevőjét

A kismarjai vérbosszú három főszereplője pénteken került a debreceni törvényszék Fővenyessy-tanácsa elé. A három vádlott, Bátor Lajos, Varga József és Koszorus Gyula kismarjai napszamosok szándékos emberölés büntetével vannak vádolva, mert püsköst vasárnapján 11 késszurással megölték a 27 éves Budai József gazdálkodót.

Budai József a vérbosszú áldozata lett.

Hét esztendővel ezelőtt esküdött vérbosszút egymás ellen a Budai és a Bátor család.

Hét évvel ezelőtt ugyanis egy véres koresmai verekezés során meggyilkolták az egyik jómódú gazdálkodó, Bátor Sándor húsz esztendő fiát. A nyomozás során kiderült, hogy a gyilkosságot Budai József testvére követte el, aki agyonszurta a fiatal legényt.

Akkoriban a gyilkost letartóztatták és a debreceni törvényszéken súlyos fegyházbüntetésre ítélték. A gyilkos még ma is büntetését tölti, ez azonban nem csillapította a Bátor család gyűlöletét a Budaiakkal szemben.

A meggyilkolt legény bátyja, Bátor Lajos hét évvel ezelőtt bosszút esküdött. Kijelentette, hogy megfizet öccse haláláért és ez valamelyik Budainak az életébe fog kerülni.

A két család azóta is vad ellenségeskedésben élt egymással. Ugyanolyan napirenden voltak közöttük a kisebb nagyobb összecsapások, de a vérbosszú ideje csak hét év után, püsköstkör érkezett el.

Püsköst vasárnapján délután Bátor Lajos kijelentette két barátjának, Varga Józsefnek és Koszorus Gyulának, hogy most már nem vár tovább, a bosszú ideje elérkezett és örökre leszámol Budai Józseffel. A két barát helyeselt és elindult Bátorival együtt, hogy felkeressék Budai Józsefet. Amikor az uccán szembetalálkoztak, Bátor odaugrott a fiatal gazdálkodó elé és rákiáltott:

— Te nyomorult! Most leszámolok veled, amiért megölted az öcsém!

Mielőtt Budai védekezhetett volna, Bátor előrántotta eszmaszárából a disznóölökést és markolatig beledöfte a szerencsétlen ember mellébe. Két barátja, Varga József és Koszorus Gyula odaugrott és ők is a földrerakód szerencsétlen gazdálkodóba mártolták késüket. Budai József vértől borítva, eszméletlenül terült el a földön, de Bátor Lajosban még most sem volt kímélet, az eszméletlen ember mellére térdelt és szinte örjögve döfte bele a kését egymásután Budai Józsefbe. Az egyik szurás a homlokra hatolt be és szétromosolta a koponya hátsó részében az agyvelőt, úgyhogy

a szerencsétlen gazdálkodó pillanatok alatt kiszivedett.

A gyilkosság szenttanui, az ünneplő falusiak ekkorára odarohantak a helyszínre és meg akarták lineselni a három gyilkost, akiket az időközben értesített esendörök alig tudtak megmenteni a tömeg dühe elől.

A törvényszék előtt a három vádlott napszamos beismerte bűnösségét, de azzal védekeztek, hogy nem akarták megölni Budait, csak a verekezés hevében szurkálták halálra.

— Egy kocsmában idogáltunk — vallotta Bátor József — amikor egy gyerek szaladva jött a hírral, hogy a másik kocsmában a Budaiak megtámadták az öcsémet, ifj. Bátor Istvánt. Odamentünk, hogy megvédjük. Nem akartuk megtámadni Budaiékat. Amikor felelősségre vontam Budai Józsefet, késsel támadt rám, mire én védekezés közben megszurtam és egymásnak rohantunk, a barátaim pedig a

segítségemre jöttek és így szurkálták le Budait.

A törvényszék több, mint harminc tanút hallgatott ki, akinek kihallgatása után szándékos emberölés büntetésre ítélték.

Munka közben harmadjára eltört egy futballista lába

A harmadik törés a második helyén történt

Súlyos szerencsétlenség történt egy ismert debreceni sportemberrel. Varga Sándor, a Klinikai Atlétikai Club futballistája már két alkalommal járt szerencsétlenül: kétszer egymásután eltört a lába. Most ismét lábtörést szenvedett, ezúttal azonban nem futballozás, hanem munka közben.

A központi egyetem épületében

ben mondotta ki bűnösnek a három legényt és az enyhítő körülmények figyelembe vételével

Bátor Józsefet öt, Vargát és Koszoruszt három-három évi fegyházbüntetésre ítélte.

Az ítélet ellen az ügyész súlyosbírást, a vádlottak és védők enyhítésért jelentettek be fellebbezést.

dolgozott. Munka közben véletlenül megesúszott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy a lába harmadjára is eltört, ugyanazon a helyen, hol előzőleg már egyszer összeforrt a második törésnél. A súlyosan sérült fiatalembert beszállították a kórházba, ahol az eltört lábat gipszkötésbe helyezték.

Horthy Miklós kormányzó és felesége Bécsbe érkezett

Bécs, szeptember 10. Horthy Miklós kormányzó és felesége péntek délután negyed 12-kor Pörschachból jövet Grácba érkezett. A kormányzói pár a Wiesler-szállóban rövid pihenőt tartott, majd kisebb bevásárló körút után tovább utazott a Grác melletti Kroisbachba, ahol Haensler tengerenagy vendége volt ebédre. A kormányzó és felesége délután tovább utazott

Bécs felé.

Bécs, szeptember 10. Horthy Miklós kormányzó és felesége péntek este Grácból jövet Bécsbe érkeztek. A kormányzó gépkocsija este 7 órakor gördült be a bécsi magyar követség udvarába. A magyar ügyvivő fogadta a kormányzót és feleségét, akik ezután a számukra elkészített lakosztályba vonultak.

Litvinov a Földközi tengeri értekezleten példátlanul mondotta, hogy kormányok kövessenek el kalózkodást

Nyon, szept. 10. A nyoni városban péntek délután kezdődött meg a Földközi tengeri hatalmak értekezlete. A város polgármesterének üdvözlőbeszéde után Eden angol kiküldött javasolta, hogy a Földközi tengeri értekezlet elnökevé Franciaország fődelegátusát, Delbos külügyminisztert választják meg. A kiküldöttek helyeslése közben Delbos külügyminisztert egyhangulag megválasztották az értekezlet elnökévé. Delbos külügyminiszter köszönetet mondott a nemzetet és őt ért megtiszteltetésért.

A Földközi tengeri helyzet az utóbbi időben türethetlenné lett

— mondotta. — Anglia és Franciaország kormánya keletös eredményt akar elérni az értekezleten:

1. Közös egyezség létesíttessék a Földközi tengeri kalózkodás azonnali megszüntetésére; 2. ennek folytán az általános nemzetközi légkör megjavulásáért.

Delbos végül indítványozta, hogy az értekezlet ügyvezető titkárává Agnidesz görög kiküldöttet válasszák meg.

Litvinov szovjetorosz külügyi népbiztos felszólalásában példátlanul mondta, hogy »nem magánzemélyek vagy magánvállalatok, hanem kormányok kövessenek el kalózkodást«.

Eden külügyminiszter zárta be a vitát. Feladatunk sürgős — mondotta. — Ez indokolja, hogy a mostani értekezlet állandó bizottsággá alakuljon át és azonnal las-

son hozzá a munkához. A Földközi tengeri értekezlet első nyilvános ülése ezzel véget ért.

Róma, szeptember 10. Rómában Litvinov nyomi beszéde egyáltalán nem keltett meglepetést. Litvinov beszéde az a része azonban, amelyben megtörtöl intézkedésekkel fenyegetőzik, figyelmet keltett Rómában. Az olasz kormányoknak ugyanis az első pillanattól kezdve az volt az álláspontja, — hogy

Olaszország részéről nem történt támadás, tehát nincs helye megtörtölésnek. Ha tehát Szovjetország megtörtöl intézkedéseket léptetne életbe Olaszországgal szemben, ez olasz részről Szovjetország támadó kezdeményezésnek minősítenék.

Rómában erősen kommentálják Virginio Gajda mai vezércikkének egyik mondatát, amely szerint Olaszország s Szovjetország között felmerült incidens minden külső beavatkozás nélkül fogják megoldani. Ebből arra következtetnek, hogy Olaszország nem járul hozzá ahhoz, hogy a szovjet vádjai bármiféle közvetítő, vagy békéltető eljárás tárgyai lehessenek.

Nyon, szeptember 10. Az állandó bizottság alakult Földközi tengeri értekezlet este fél hattól 8 óráig tanácskozási zárt ajtó mellett. A tanácskozási az értekezlet titkársága a következő hivatalos jelentést adta ki:

A bizottság alakjában tanácskozó értekezlet megvizsgálta azokat az alapelveket, amelyek lehetővé teszik, hogy véget vessenek a Földközi tengeren a tengeralattjárók részéről folytatott kalózkodásnak. Megvizsgálták továbbá,

Olaszországból

érkezett új 700 literes

boroshordók,

valamint ászokhordók minden méretben megtekinthetők BUDAFOKON, MAV állomáson és kaphatók legolcsóbb áron MEGYERI MEZŐGAZDASÁGI IPARTNÁL, Budapest, V., Bálvány uca 22.

hogyan lehet hatékonyan felhasználni a különböző haditengerészeti erőket, ezeket a kalózkodásoknak a megakadályozására.

A bizottságban lefolyt vita során kiderült, hogy bizonyos kérdésekben még folytatni kell a helyzet tanulmányozását. Epen ezért az est folyamán s holnap délelőtt a küldöttek folytatják tanácskozásait egymással. — Az értekezlet ugyancsak állandó bizottság formájában szombat délután 4 órakor Nyonban tartja legközelebbi ülését.

THEODOROV

a debreceni közönség közkedvelt országoshírű professzionista grafológusa ismét itt tartózkodik. Érdeklődőket fogad lakásán: József kir. hereg uca 43. sz.

Tüdővérzést kapott az uccán

Sza bó István 24 éves lapárus a Széchenyi uccán tüdővérzés következtében összeesett. A mentők a Horthy-kórházba vitték.

Korona Festékház

Csapó-u. 22. árban
Szentanna 10-12. minőségben
Petőfiter 6. vezető

25.000 pengőt kér a város a forgalmi adóalapról

A forgalmi adórészesedési többletalapról a város minden évben államségélyt szokott kérni a minisztériumtól. A pénteki polgármesteri értekezletből felírtak a miniszterhez, 25.000 pengős államségélyt kérve a háztartási szükségletek fedezésére. — Régebben ugyanis a város kezelte a forgalmi adót, közben bevezették a fázisadót és így a város elesett igen jelentős bevételétől. A miniszter ezeket az államségélyeket engedélyezni szokta, úgyhogy a költségvetésbe is fel van véve. A város most az évi második részletet kéri a minisztertől.

JEGYEK a Hajduhétre:

Belépőjegy minden kiállítás megtekintésére -60 P

Ugyanez gyermekeknek -30 P

Siessen kiadóhivatalunkba jegyét biztosítani.

hírek

A TÉTEL: **ÁLL**
 ÜZLETÉ: **MEGY**
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, SZEPTEMBER 11.

Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. Kb. 7.20: Étrend, közlemények. 10: Hírek. 10.20: Somlay Károly elbeszésekéből. (Felolvasás.) 10.45: »Mit érzünk meg?« A Szépművészeti Múzeum Brocny Károly képeit ismerteti B. Bakay Margit. (Felolvasás.) 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli barangzó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: A rádió szalonreccsárának műsora. Közben Kb. 12.30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Hanglemezek. 14.40: Hírek. 15: Artyambírek, piaci árak, élelmiszertárak. 16.15: Harsányi Gizi mesél. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17: »Margit megérkezik.« Andai Ernő vídám elbeszélése. 18.30: Harmath Hilda és Halmos János énekel, zongorakísérettel. 18.30: »Évezredek városa — Peking.« Mécs Lajos előadása. 19: Rigó Janesi és cigányzenekara muzsikál. 20: Békefi-est. Rendező Gyarmathy Sándor. 21.10: Hírek. 21.35: A Mária Terézia I. honvédelmi miniszterének zenekara. Vezényel Figedy Sándor. Szünetben kb. 22: Közvetítés »Dunapalota-szallóból. Jávör Sándor jazz-zenekara játszik. 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18: »Hangrögzítés viasz vagy zselatinlemezre.« Zakariás János postafőmérnök muzikális előadása. 18.30: Rigó Janesi és cigányzenekara muzsikál. 19: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 19.30: »Emlékezés Barabás Miklósról.« Rozsnyay Kálmán előadása. 20: Hírek, lövészversenyek. 20.20: Hanglemezek.

— A tanyai iskolák körül. A városi közigazgatási bizottság pénteki ülésén a tanfelügyelőség jelentése kapcsán szóváltottak, hogy egyes tanyai iskolák annyira zsúfoltak, hogy új tanterem építése válik szükségessé. Az a kívánság merült fel, hogy az új tantermet ne a régi iskolákhoz építsék hozzá, hanem inkább új iskolákat létesítsenek, mert az iskolás gyermekek télen-szárban 3-4 kilométerre gyalogolnak az iskolába. A felmerült óhajást az illetékesek tudomásul vették.

x Cégnyomások nyomtatványait, terményköltővelkönyvet, kartoték lapot, gazdasági nyomtatványokat vásároljon Mihály papírkereskedésében, Svetits-udvar.

A százezerpengős furfangos bankcsalók a bíróság előtt

Budapest, szeptember 10. A büntető-törvényszék Héthelyi-tanácsa ma kezdte meg a két héten át tárgyalja az úgynevezett Hermes-féle fondorlatos csalási bűnügyet, amely miatt tízennégyen kerültek a vádlottak padjára: dr Erdélyi Henrik ügyvéd, Nagy Lajos magántisztviselő, Csányi József ingatlanügynök, özv. Vig Ágostonné ápolónő, Hegyaljai Endre raktári munkás, Spitzer József magánhivatalnok, Mur-lasi Zoltán jogszigorló, Marosi-Mandl Zoltán lakberendező, Friedmann István magántisztviselő, Friedmann Istvánné, Csányi Rezső, a »Capri« mulató vezetője, Kvanka Béla színész és tyúktenyésztő, Gönczi Józsefné és Rakita Jánosné. A vádlottak közül Friedmann nem jelent meg, az ő ügyét elkülönítették.

A vádlottakat az ügyészség részben mint tetteseket, részben mint bűnszolgálatokat vádolja csalás bűntettében és okirathamisítás vétségében, az utolsó 4

vádlottat pedig bűnpártolással, mert a mult esztendőben özv. Kvanka Gyuláné nevű elmebeteg asszony bevonásával, hamis okiratok segítségével 100.000 pengő kölcsönt csaltak ki Strasser Izidorné Jókai téri bérházára.

Elsőnek Nagy Lajost hallgatták ki, aki csak részben ismerte el bűnösségét. Teljes terjedelmében visszavonta a rendőrségen és a vizsgálóbíró előtt tett vallomását, amit meglehetősen zavarosan indokolt meg azzal, hogy korábbi vallomását lelki kényszer alatt tette.

Csányi József ingatlanügynök szintén tagadta bűnösségét, azzal, hogy őt is megtévesztették. Rendőrségi vallomását visszavonta. »Presszió alatt álltam, azt sem tudtam, mit írok alá« — jelentette ki.

A tárgyalást hétfőn reggel folytatják.

Megépítik a városháza házi telefonközpontját. A pénteki polgármesteri értekezleten dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnok szóba-hozta a városháza házi telefonközpontjának az ügyét. A polgármester ugyanis 28 állomást engedélyezett az adóhivatalnak, amiből a tanácsnok csak 25 állomást kíván igénybe venni. Ezzel kapcsolatosan megtárgyalták azt is, hogy hol legyen a városháza telefonközpontja. Zöld József helyettes polgármester úgy döntött, hogy a körülbelül 50 állomás központ az adóhivatal épületében legyen, onnan vezetik át a Sőhajok hidján a városházára a vezetéküket.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebbi festékszaküzletében. AUSPITZ, Csapó uca 16. szám.

— A rendőrség augusztusi működése. Lám Dezső rendőrfőkapitány-helyettesnek a városi közigazgatási bizottság pénteki ülésén előterjesztett jelentése szerint a debreceni kapitányságnál a mult hónapban a következő bűnesetek fordultak elő: hatóság elleni erőszak 1, hamistanuzás, hamiseskü 1, szemérem elleni bűntett 5, testi sértés bűntett 2, vétség 14, lopás bűntett 56, vétség 10, zsarolás vétsége 4, sikkasztás, zártörés, hűtlen kezelés bűntett 4, vétség 29, csalás 23, okirathamisítás 1, gyújtogatás, tűzokozás bűntett 1, a rendőri büntető bírósághoz 302 kihágási feljelentés érkezett. Augusztusban 10 gyűlésre kértek engedélyt, mind engedélyezhető volt.

x Megérkeztek az új Philips rádiók. Lakásán díjtalanul bemutatom. Rádiójavítás, karbantartás Nánassy Lajos, Kálvintér 3.

— A villamos áramszolgáltatás korlátozása. Értesítjük villamos-áramfogyasztó közönségünket: hálózatunkon eszközözendő javítások miatt a hó 12-én, vasárnap reggel 6 órától délután 14 (2) óráig az alábbi utcákon az áramszolgáltatás szünetelni fog: Petőfiter, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János uca vége, Külsővásártér, Széchenyi uca, Szoboszlai út, Késes, Ispotály, Salétrom uca, Délsor, — Vargakert, MÁV raktár és fűtőház, Csónakázó tó és Téglaskert, Tisztviselőtelep, Széchenyi kert, István út, Tócskert, Kishegyvesi út Szepességi, Simonffy, József kir. herceg uca, Hatvan uca, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garay, Csokonai, Zúgó, Borz uca és Mester uca páros oldala. Világítási Vállalat.

— Kijavítottak egy óvoda padlót. A város a József kir. herceg ucai iskola egyik tantermének elkorhadott padlóját 250 pengős költséggel kijavíttatta.

— Hölgy- és gyermektorna. Október 1-én kezdjük hölgy- és gyermektorna kurzusainkat. Beiratkozás szeptember hó 15-től október 1-ig minden nap délután 2 órától 5 óráig a Magoss György tér 9. szám alatti tornacsarnokban. Részvételi díj egy hónapra személyenként 5 pengő. Schmidt Gyula és Czuna Ferenc testnevelési tanárok.

TANKÖNYVET eladok, — veszek, — becserelek BÖHM, Kossuth u. 2. (Városháza).

x Chylinskiné Perczel Carola táncintézetében a tanítás a hó 15-én megkezdődik. A babacsoport 3 évtől 6-ig délelőtt. Beiratkozás naponta 11-1-ig, délután 4-4-ig. Piac u. 59.

— Tatarozzák és bővítik a szegényházat. A városi szegényházat bővítik és tatarozzák. Az 5500 pengős munkát a pénteki polgármesteri értekezleten adták ki. — Ugyancsak szükségessé vált az Egészségvédő Intézet bővítése is, amit az ősszel hajtanak végre. Az intézethez egyébként 1100 pengős költséggel egy diatermiás készüléket szereztek be.

x Használt tankönyveket elad vesz, cserél legjutányosabban Kultura Antikvárium, Szentanna u. 3.

— Lopások. Kovács Gyula István út 34. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy az elmúlt éjszaka 12 jéréjét ellopták. — Özevgy Frank Benjáminné, Piac uca 46. szám alatti lakos szobájából tegnap délután eltűnt egy aranyfoglalatú függő. — Schaffer Adorjáné, Deák Ferenc uca 1. szám alatti lakostól Kisvárdáról jövet a vonaton ellopták arany karkötő óráját. A tolvajokat nyomozza a rendőrség.

Orthoped és divatcipőket

(lelelősséggel készít P. NCZES Csapó u. 6

— Kérelem. Egy idős házaspár, mindketten 67 évesek, a férfi minden foglalkozás és kereset nélkül van, nagy nyomorban sanyalódik. A felesége évek óta fájóslábú, nagyothall, két héttel ezelőtt elütötte egy kerékpár és eltört a karja, azóta gipszkötésben fekszik. Szük kis pincelakásban éheznek és csak a jószívű olvasóktól várják a segítséget, mert nincs senkijük. Címük: Markovics Ignác és neje, Simonffy uca 37., pincelakás.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: Fel 7-9 órakor! CIRKUSZ HÉRCÉGE — Harry Piel. Kísérő műsor: Haccsek—Sajó vigjátéka.

— Magas vérnyomásnál és vérkeringési zavaroknál reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz nagyon jót tesz, mert a beleket minden megerőltetés nélkül kiüríti, az emésztést előmozdítja, az anyagcserét felfrissíti és igen kellemes közérzetet teremt. Az orvosok ajánlják.

— Befejtették a hortobágyi szénakaszálást. A Hortobágyon a szénakaszálást befejezték. A helyettes polgármester Veress Géza tanácsnok előterjesztésére póthitelt engedélyezett a szénakaszálási költségekre, mert a napszámberék emelkedtek. Ugyancsak póthitelt engedélyezett az epreskerti szénakaszálásnál is, de ez bőven megtérül, mert 500 mázsa helyett 2000 mázsát kaszáltak.

x 20.000 pengős főnyereményt az 52.257. számú sorsjeggyel Breuer-né, Fűvészkert u. 4. alatti főúrú s szerencsés vevői nyerték.

x Kozmetikai újdonságokkal párisi tanulmányútamról haza érkező, állók a t. közönség rendelkezésére. Klein Erzsébet, Piac uca 73.

— Szívbenulást kapott a háza tetején. Kála Imre 67 éves biharterdai gazdálkodó esütörtökön felment a háza tetejére, hogy bizonyos javításokat végezzen a tetőn. Munka közben hirtelen összeesett s meghalt. Megállapították, hogy szívbénulás ölte meg az idős gazdálkodót, akinek a halálát jelentették a debreceni ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta.

x Erdélyi Erzsébet szücs műhelyét Sas uca 4. alá helyezte.

— Tisztítják a Tócot. Zöld József helyettes polgármester elrendelte, hogy a Tóco medrének miképpéres—oláhdülői szakaszát a hónap végéig a szociális ügyosztály rendelkezésére álló 3000 pengő terhére 1000 pengős költséggel tisztítsák ki.

x Nagy tömeg divatgombokat olcsón beszereztem, olcsón adom. Horovitz, Széchenyi uca 1.

— Vége az uborkaszézonnak! Az üzlet új életre pezsdül, visszatérnek a nyaralásból a régi vevők. Meg kell tartani őket, de újakat is szerezni kell hozzájuk! A vevőszerezés egyetlen eredményes útja a jó reklám, a jó reklám kiskatéja pedig a Reklamélet, Balogh Sándor kiváló reklámszaklapja, amelynek új száma változatos tartalommal, pompás kiállításban most jelent meg. Kiadóhivatal: Budapest, V. Szt. István körút 9.

x Tankönyvvétel, csere, eladás Gárdos könyvesbolt. Ref. püspöki palota.

GYÁSZROVAT

Néhai Feldmann Dániel úr,

a Feldmann Dániel termény kereskedelmi cég volt senior főnökének

sírkőavatása

1. hó 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz.

Őszi nagytakarítás

a legjobb alkalom a rovarok irtására. Azonban ne egyedül végezz, mert a szakértelem nélküli munka drága és nem célravezető. Bizza rá az

„ELEKTRO-TOX”-ra,

akik fillérékért tartják karban lakását rovarok ellen egész éven keresztül.

Teljes garancia és diszkréció!

Félórai permetezés után a szoba azonnal lakható!

Irányáraink: P —.70-től P 1.10-ig.

„ELEKTRO-TOX” Piac u. 89. Telefon 22-82

Japán megkezdte nagyszabású támadását a kínai hadállások ellen

Tokió, szept. 10. A Domei-iroda tiencsini jelentése szerint péntek reggel a japánok a pukauai vasútvonal mentén

nagy támadást intéztek a kínai csapatok ellen.

A támadást a hajnali órákban japán repülőgépek vezették be, amelyek bombákkal árasztották el a Csingcsao és Csangcsao melletti kínai állásokat.

Sanghai, szept. 10. A japánok Csangcsaonál ismét nagymennyiségű hadianyagot raktak partra. Legtöbb gépesített egységek és 32 ágyúteger érkezett.

Tiencsin, szept. 10. A ma reggel megindított nagy japán támadás a rendkívül terepnehézségek ellenére sikeresen kezdődött. Az arevonalról érkezett jelentések szerint a japánok elfoglalták Liumo-

esen helységet,

amely már csak 3 km-nyi távolságra van Haesangtól. A japán légitámadás bombázta Csingsient és Csangcsut.

Newyork, szept. 10. Az egyik nagy newyorki hírszolgálati iroda jelentése szerint a nankingi amerikai nagykövetet utasították, hogy

zárassa be a svataui amerikai konzulátust és távolítsa el a városból az összes amerikai állampolgárokat.

Hasonlóképpen felszólították a kínai kikötővárosokban, így többek között Csingtaóban élő többszáz amerikai tisztviselőt, hogy azonnal hagyják el az illető városokat. Attól tartanak, hogy Japán Csingtaóból kiindulva, már legközelebb támadást intéz Sinan ellen.

Titokzatos politikai gyilkosság Genfben egy keleteurópai állam terrorszervezetének tagja ellen

Genf, szeptember 10. Titokzatos körülmények között végrehajtott gyilkosság ügyében nyomoz napok óta a svájci rendőrség. A nyomozásba bekapcsolódik a francia rendőrség is, mert a gyilkosság tettesei francia területre menekültek. A lausannei országúton, a várostól néhány kilométernyire meggyilkolva találtak egy férfit, akinek fején zúzott sebek voltak és testébe kilenc revolvergolyót lőttek. Az illetőnél Eberhard Hermann névre kiállított csehszlovákiai útlevélet találtak.

A rendőrség megállapította, hogy az útlevél hamis, legalább, ami a nevet illeti, de hamis az útlevél sorszáma is, a fénykép és egyes pecsétek ellenben hitelesek. A lausannei és a genfi rendőrség kérdést intézett Prágához, vajon ismernek-e hasonló nevű csehszlovák állampolgár? Prágából az a válasz érkezett, hogy az illetőt nem ismerik és ilyen nevű csehszlovák állampolgár nincs. A rendőrség eddigi adatai szerint politikai gyilkosság történt. — A meggyilkolt férfi előéletével kapcsolatban rendkívül érdekes dolgok kerültek napfényre.

A vizsgálat szerint ugyanis az illető néhány év óta tagja volt egy kelet-európai ország területén működő terrorszervezetnek, néhány hónappal ezelőtt azonban háttal fordított ennek a szervezetnek és külföldre menekült. Hogy hol szerzett útlevélet, azt e pillanatban még nem sikerült megállapítani. Egyes adatok szerint a terrorszervezet azért kellett ott hagynia, mert kémkedéssel és hazaárulással gyanúsították és a terrorszervezet tagjai halálra ítélték.

A tettesek autóból dobták ki a holttestet, az autót pedig az egyik genfi pályaudvar előtt hagyták. A svájci és

a francia rendőrség bizik abban, hogy elfogja a tetteseket, miután sikerült megállapítani, hogy a svájci határon át Chamonixba menekült.

Kész bundák, valamint mindenféle szücs munkát olcsón vállal **ALTMANN** szücs Miklós u. 2. Takarékosokra is

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

SZÍNHÁZI BÉRLŐK FIGYELMÉBE!

Miklóssy Klára, a Csokonai-színház új titkára már megérkezett Debrecenbe és a bérlőgyűjtést megkezdte. A titkár naponta délután 8-10, délután 2-4 óra között áll a Csokonai-színházbeli titkári helyiségben a bérlők rendelkezésére. A régi bérlők mult évi helyeiket szeptember 14-ig szíveskedjenek kiváltani, mert a helyek további fenntartása nem lehetséges.

— **Bérlőközösségek a zeneiskolában.** Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában bérlőközön lehet naponta délután 9-1 óráig és délután 3-6 óráig. Bérlési díj 6 pengő. Tandíjak alsó osztályokban 8 pengő, középszintű osztályokban 10 pengő, felsőbb osztályokban 12 P. zeneművészeti főiskolára készülő 15 pengőt és zenei ovodában 3 pengőt fizetnek havonta. Felvételi vizsgák: szeptember hó 11. és 13-án délután 3-6 óráig. Tanítás szeptember hó 14. napján kezdődik. Bővebb felvilágosítás a hirdetésmenyeken és a zeneiskola titkári hivatalában. Vár uca 1. szám, telefon: 33-96. alatt nyerhető.



SPORT



SPORTNAPLÓ

Ma, szombaton játszik le a Nemzeti Liga bajnoki fordulójának budapesti mérkőzéseit, hogy a Ferencváros — Lazio Kupadöntő konkurrenciá mentesen kerülhessen lejátszásra. Ma tehát nagy műsora lesz Budapestnek: Sziurketaxi—Nemzeti, Újpest—Elektromos, Törekvés—Szeged és Hungária—Venus barátságos, Vasárnapra csak két mérkőzés marad: Boeskey—Kispest, ETO—Phöbus.

A Lazio megérkezett Budapestre és már trenirozott is. A Ferencvárosnak nagy peche van, akárcsak két év előtt a Sparta elleni döntőn. Két játékos, Hoffmann és Lázár sérült, Magda és Lyka lépnek elő helyükre.

A Hungária a Venus ellen Müller nélkül áll ki; Dudás lesz helyette a balösszekötő. Az egyik napilap összeállításában tévedésből kétszer szerepel Dudás neve, a halvesorban is, a csatársorban is. Két Dudás egy csapatban...

A Kispest csapatában Kósa véd a Boeskey ellen. A Boeskeyban Gyulai a hátvéd, Palotás a jobbhalf és Eick a jobbszélő.

Teleki marad. Debrecenben úgy nyilatkozik, hogy itt marad, Diósgyőrben viszont, hogy ott marad és hétfőn már elfoglalja új állását. A Boeskey egyébként három oldalas feljelentést tett a DVTK és a vezetőség ellen játékoscsábítás címén. A feljelentés kimenetelét az egész sportvilágot érdekli.

A DKASE felkéri játékosait, hogy vasárnap d. e. 9 órára a DVSC-pályán okvetlen jelenjenek meg: Váry, Rácz I., II., Takács, Megyeri, Toroczka, Nyitrai, Kovács, Nábrády, Pethő, Kemény, Kutassi. (6)

Vasárnap délelőtt fél 10 órakor DKASE—Textil I. osztályú bajnoki mérkőzés filléres helyárrakkal a DVSC sportpályán.

A népszövetség napirendre tűzi a spanyol kérdést

Magyarország helyet kap a Népszövetség tanácsában.

Genf, szept. 10. A népszövetségi tanács 98. ülészakát péntek délután nyitotta meg dr. Negrin (Spanyolország). A tanács mindenekelőtt a napirend megállapításával foglalkozott. Irak kormányának megkeresésére levették a napirendről az Irak és Irán közötti kérdést, viszont Litvinov szovjetorosz megbízottnak, mint előadónak megkeresésére napirendre tűzték a gépkocsibaesetek statisztikájának egyesítésére vonatkozó ügy tárgyalását. Elhatározta a tanács,

hogy legközelebbi ülésén a Palesztina-kérdésben bizottságot küld ki. Negrin elnök felkérte a tanácsot, hogy arra az időre, amíg a tanács a spanyol kérdéssel foglalkozik, helyette mást jelöljön ki elnökül. A tanács legközelebbi ülését kedden délután 5 órakor tartja.

Budapest, szept. 10. A Népszövetség ezidei közgyűlése különösen érdekli Magyarországot, amennyiben olyan hírek terjedtek el, hogy Magyarország tanácstagságot kap a Népszövetségben.

MUSSOLINI A NÉMET HADGYAKORLATOKON

Berlin, szeptember 10. Berlini diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Mussolini szeptember 16-án érkezik a németországi hadgyakorlatok színhelyére s megzemléli a befejező hadmozdulatokat. A Duce 28-án érkezik a német fővárosba.

FORRÓ ZSIRRAL ÖNTÖTTE LE MAGÁT

Martinesek Julia 40 éves nyomdai munkásnő barátnőjének Rakovszky ucai lakásán főzés közben forró zsirral kezét és lábát összeégette. Sebeit a mentők kötötték be, majd a bőrklinikára utasították.

Szélsőséges agitáció a fővárosi elektromos műveknél

Budapest, szept. 10. A főváros pénzügyi bizottságának ülésén Peyer Károly napirend előtti felszólalásában rámutatott arra, hogy a székesfővárosi Elektromos Műveknél szélsőséges agitáció folyik. Olyan röpiratokat terjesztenek, amelyekben feleket és osztályellenes izgatás van. Az elektromos művek tisztviselői közül többen mentek ki Németországba, hogy résztvegyenek a pártszervezési mozgalmakban.

Szendy Károly polgármester válaszában kijelentette, hogy halott a röpiratosztogatóról és azonnal intézkedett, hogy az üzemekben semmiféle röpiratot ne engedjenek osztogatni.

Milyen idő lesz?

Jóslás: Élénk északnyugati szél, sok helyen eső, zivatar. A hőmérséklet délen és keleten is eszikken.

Debrecen közegészségügye augusztusban

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gaertner István m. kir. tiszti főorvos a következőket jelentette Debrecen augusztus hó közegészségügyi viszonyairól.

Augusztus hónapban 92 debreceni házasság kötött. Elveszületések száma 182, halálozások száma pedig 128 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 54.

Az 1 éven alul elhaltak száma 37, amely az elveszületések 20,3 százaléka volt.

Hevenyfertőző betegségekben 14 egyén halt meg, amely 10.000 lakosra számítva 13,4 százalék arányszámot mutat. Gümőkór halálozás 13, rák halálozás 8 volt, szív- és érbetegségekben pedig 8 egyén halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül vérhas és szamárhurut jelentkezett nagyobb számban. Hastífusz megbetegedés 13 esetben észleltetett 3 halálesettel, a szükséges óvintézkedés minden esetben megtörtént.

Július hónapban közgyógyserellátásra (szegénybetegnek gyógyszerellátására) kiadott összeg 5.345,20 pengő volt.

A m. kir. tiszti főorvos további jelentésében részletesen ismerteti az egészségvédő intézetek augusztus havi működését.

A jelentés tudomásul vették.

HIRDETMÉNY. A legkisebb gazdasági munkabér megállapításáról. — Értesíti a város elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelt közönséget, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter úr 54.471—1937 VIII. 1. sz. rendelete alapján a munkabér megállapító bizottság folyó évi szeptember és október hónapokban a mezőgazdaságokban alkalmazott munkások részére fizethető legkisebb napszám-béretet az alábbi részletezés szerint állapította meg: **I. 1937 évi szeptember hóra fizethető legkisebb munkabér.** a) saját élelmezés melletti alkalmazás esetén: felnőtt férfi munkás részére 2.— P, felnőtt nőmunkás részére 1.60 P, 16 éven aluli munkás

részére 1.20 P. — b) a munkaadó által nyújtott élelmezés melletti alkalmazás esetén: felnőtt férfi munkás részére 1.60 P, felnőtt nőmunkás részére 1.20 P, 16 éven aluli munkás részére 0.80 P. — **II. 1937 évi október hóra fizethető legkisebb munkabér.** a) saját élelmezés melletti alkalmazás esetén: felnőtt férfi munkás részére 1.80 P, felnőtt nőmunkás részére 1.40 P, 16 éven aluli munkás részére 1.— P. b) a munkaadó által nyújtott élelmezés melletti alkalmazás esetén: felnőtt férfi munkás részére 1.40 P, felnőtt nőmunkás részére 1.— P, 16 éven aluli munkás részére 0.60 P. — **Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.**

KÖZGAZDASÁG

KISSÉ GYENGÜLT A BÚZA

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.20—20.60, 78 kg-os 20.45—20.90, 79 kg-os 20.70—21.10, 80 kg-os 20.85—21.20.

Rozs: 19.20—19.30.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 15.75—16.25.

Zab: elsőrendű 17.10—17.30, középminőségű 17.00—17.10.

Tengeri: 12.35—12.50.

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 470 darab sertést. A vá-110, exportzsír, márkázott 167 fillér.

A vásár irányzata változatlan. sár állományából angol hússertés 157 darab. Árak: prima uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 108—

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.75—16.95, cseh korona 11.55—11.95, dinár 7.50—7.95, USA dollár 337.30—341.30, francia frank 12.30—13.—, leu 2.85—3.—, lira 17.40—17.90, osztrák silling 80.——80.70, svájci frank 77.55—78.45.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Szeptember 11-én, szombaton: Apátfalva, Árpás, Cibakháza, Homokszentgyörgy, Kiskundorozsma.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉTKÖZNA P 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Intézeti harisnyák és szvetterek legolcsóbban a HAVAS Harisnyaházban

Tűzfát, szemet takarékos ember télire már most szerzi be Vágo József tűzifa- és szentelépén, a Margit-fürdőnél. — Elsőrendű hazai szenek rövid ideig még a mult évi árban. Katonatisztek, al-tisztek, »Unió« tagok beszerzőhelye. Telefon 10-24. 906

„ELEKTRO-TOX”

eián nélkül, mindent irt. Garanciával vállalja lakások szakszerű évi karbantartását, poloska, moly sváb, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen! Előkészületek nincsenek. Havonként egy fél órát kérünk s egész évben tiszta a lakás! Irányáraink: szobánként és havonként P —70-től P 1.10-ig. »ELEKTRO-TOX«, Piac u. 89.

Betöltendő állás

Kesztyűtűzőnő állandó munkát kaphat, — mintával jelentkezék: Pásti 2., Lusztignál, vasárnap. 1386

Kis fix és magas jutalékkal jó megjelenésű hölgyek és urak felvétetnek. »Elektro tox, Piac u. 89.

Allást keresők

Okl. műkértesz, 46 éves, kiscsaládú, október 1-re állást keres, virág-, konyha-, — gyümölcs-, szőlő- borászatban, méhészetben szakértő. Simon Illés, Telekháza. Posta: Onat-Pusztaköcs. 204

19 éves ügyes lány gyermek mellé ajánlkozik, szerény díjazásért. Augentné, Piac 19. háttul az udvarban. 5328

Csakis gyermekisasszonyi állásra pályázom, tanításában sokat segítik, ha már iskolakötelesek. Varráshoz értek, kézimunkához, stb. — Háztartásban is segédkezem. Szeptember 15-re állást keresek. Szeretnék elhelyezkedni finomlelkű úricsaláddhoz. Jobb családból való leány vagyok. Vidékre is megyek, esetleg pusztára. Cím a kiadóban. 1374

Autószerelő soffőr, külföldi, fővárosi és helyi gyakorlattal állást keres, közvetítésért tiszteletdíj. Báthory, Kerekes-telep, Géza u. 31. 1393

Azletek

Üzlethelyiségek, nagyforgalmú helyen, kirakattal: Csapó 41. Értekezni tulajdonossal, Szent Anna ucca 7. 207

Fűszerüzlet, jól bevezetett, nagyforgalmú, elköltözés miatt átadó. Cím a kiadóban. 1385

Termelői borpince, Piac u. 83., Király u. sarkán átadó. 1387

Kiadó lakás

Különbejárattú esinosan bútorozott szoba kiadó. Rákosi Jenő u. 7., fűszerüzlet. 1384

Két uccai szoba, előszoba, külön W. C. irodának vagy rendelőnek azonnal kiadó. Degenfeld tér 10. 1391

Egy udvarra nyitó szoba kiadó. Erzsébet u. 14. 5326

Teljesen különbejárattú esinosan bútorozott szoba parkírozott udvarban, nyaralás céljából is kitűnő, pormentes, kiadó. Péterfia ucca 48., háttul az udvarban. Erdőkölödni Tóthné, vagy a tulajdonosnál. 5095

Teljesen különbejárattú kapualatt uccai bútorozott szoba kiadó. Hatvan u. 40. 5287

Lakást keresők

Bútorozott szobát keresek 2 személy részére 15-re. Ajánlatokat »Házaspár« jellegre a kiadóba. 5326

Öreg házaspár keres 1 kis szobát. 10 pengőt fizetnek érte. Címet a kiadóba kérik leadni. 5298

Gyermektelen tisztviselő házaspár belvárosban uccai kettőszobás komfortos lakást keres okt. tizenötre. Értesítésekét kérem három nap alatt Szent Anna 45. alá. 206

Ingatlan

Olcsó házhelyek eladó a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

Eladás

Hordók, kifogástalanok, garantáltan töltőképeselek, igen olcsón eladók. Erzsébet ucca 36. 210

Jó zongora olcsón eladó. Márton Kálmán u. 18. 203

Csikóbunda olcsón eladó: Arany János 28. 1396

Keleti szmirna ebédlőszőnyeg, kályha, esecsemőkelengye eladó. Arany János u. 28., rendkívül olcsón. 1376

Autó, 1500-as Fiath, igen olcsón eladó. Megtekinthető Pannonia garage, Ferenc József út 42. Tóth. 1395

Eladók: taberna, fotellek, körasztal, képrámák, szekreter, karosszék. Miklós u. 51. Czeglédi.

Modern gyönyörű új ebédlő eladó. Péterfia ucca 29. 1388

Kosárfonáshoz arany tűzvesztő eladó. — Diófa u. 15. 5307

Kanárímadár, szépen éneklő, eladó. Cím a kiadóban. 5267

Eladó 1 drb. Stingl zongora, 1 drb. ágy sodronnyal, 1 drb. 12 személyes ebédlőasztal, 1 drb. kerek virágállvány. Vigkedvű M. u. 28., háttul lakás. 5318

Vétel

Fáy arckrémes tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszerháza (Szinház mellett). 5108

Nagyfajtájú házőrző kutyát, komondort vagy kuvaszt vennék. Cím a kiadóban. 5324

Csellót, háromnegyedest, vennék. Ugyanott feles eladó. Csokonai u. 7. 1392

Rádió

Rádió villanyszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Ellátás

Hungaria pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

90 fillérért 4 fogásos kismenüt kap az Újságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi- és konyha. Piac ucca 26. I. em.

Diákot teljes ellátásra elvállal orth. család. Paszternák, Degenfeld tér 3. 1267

Oklatás

Németül beszélni rövid idő alatt megtanítom, bármilyen német fordítást is vállalok. Hatvan ucca 1., I. k., III. 54. 1173

Ajánlat

Kerékpár és alkatrész legolcsóbb Keszlernél, Széchenyi u. 1. Külső 3.80-tól, tömlő 1.44 pengő 0.38, küllő 0.4 stb. 3305



Szemüveget szemklinikai és szemorvosi receptre szakszerűen készítek. Ungár József látás-szerész és fottszaküzletben, Debrecen, Széchenyi ucca 1. sz. Takarékosági tag. 1266

Frisch József ékszerkészítő, drágakő-foglaló tökéletes kivitelben, előnyös árakban árusít, rendelésre készírt, átalakít mindenféle ékszer, drágakő foglalási, valamint javításokat. Szent Anna 5. 5315

Bármilyen szvetterek, kosztümök, ruhák kötését a legmodernebb mintákkal vállalom. Özv. Posch Dezsőné, Rothermery u. 17. 5297

Különféle

Szerény igényű, intelligens lakótársnőt keresek, minden nemű varrást, javítást harisnyatalpalást készítek. József kir. herceg ucca 22., 4. ajtó. 5329

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Laptulajdonos: Debreceni Független Újság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir herceg ucca 1. szám.